Литературное чтение
Урок 11.

Тема раздела: «Там на неведомых дорожках».

Тема: Герои «Сказки о рыбаке и рыбке».
Цели:
– формируем умение отвечать на вопросы учителя по содержанию прочитанного;
– формируем умение выражать своё отношение к героям, событиям, языку произведения. Развитие умения аргументировать свою точку зрения;
 – обучение самостоятельному формулированию вопросов к тексту по ходу чтения.
	 Этапы урока
	Ход урока


	Формирование УУД,
ТОУУ

(технология оценивания учебных успехов)

	Ι. Актуализация знаний.


	 1  2  3
Проверка домашнего задания.
1. Выборочное чтение по вопросам и заданиям учителя.
– Как менялись требования старухи? Прочитайте.

– Проследите, как автор описывает море. Как меняется описание? Почему? Какие иллюстрации вы нарисовали в тетради?

– Какие моменты из сказки изображены на иллюстрациях в учебнике? Прочитайте соответствующие отрывки.
2. Задание 2 (с. 40).

– Значение каких устаревших слов вы выяснили?

– А.С. Пушкин с глубоким интересом изучал народные нравы, обычаи, фольклор; любил слушать простой народ, крестьян. Сказки его написаны народным языком.
	Познавательные УУД

1. Преобразовывать информацию из одной формы в другую: подробно пересказывать небольшие тексты.
2. Делать выводы в результате совместной работы класса и учителя.
3. Ориентироваться на развороте учебника.
4. Находить ответы на вопросы в тексте, иллюстрациях.

	II. Развитие умений.
	 4  3  1  1  3 
I. Характеристика героев – персонажей сказки.
1. Беседа.

– Вспомните, какая задача у волшебной сказки. (Вызвать восхищение добрым и смелым, осудить злодея, выразить уверенность в победе добра.)

– Назовите героев сказки. Кто же из них похож на героя волшебной сказки? (Золотая рыбка – герой-помощник, который встречается только в волшебных сказках.)

– Есть ли в сказке Пушкина смелый герой, совершающий добрые поступки? (Таких героев нет.)

– А зло хочет осудить автор? Среди героев сказки – один явно отрицательный, осуждается автором. Кто это? (Старуха.)

– За что её осуждает автор? (За жадность, глупость.)

– Но похожа старуха на героя – злодея волшебной сказки? (Нет, в волшебной сказке злодеи страшные, владеют колдовством – Кощей, Баба-яга. А старуха просто ругается. Она обычная, никакой сверхъестественной силы у неё нет. Она совсем не страшная. Старик и старуха – обычные люди, не похожи на волшебных героев.)

– А старик? Что можно сказать о нём? (Старик хоть и ласков, беззлобен, добр, простоват, не может быть отнесён к положительным героям: он безволен, выполняет все приказы старухи, чем провоцирует ещё большее зло.)

Вывод. Герои сказки не совсем похожи на героев волшебной сказки.

Среди них нет положительного героя. И старик, и старуха больше напоминают героев из других, неволшебных сказок, таких как «Каша из топора». Можно сообщить ученикам, что такие сказки называются бытовыми.

2. – Составим схему желаний старухи и прочитаем соответствующие эпизоды: 1-е желание – корыто → 2-е желание – изба → 3-е желание – столбовая дворянка → 4-е желание – вольная царица → 5-е желание – владычица морская.
– Скажите (см. схему), сколько желаний выполнила рыбка?
– А почему не выполнила пятое?

– Почему именно это желание отказалась выполнить золотая рыбка?

– Как закончилась сказка? (Старуха осталась у разбитого корыта.)

– Когда так говорят?
3. Ответы на вопросы учебника №3 и 4 (с. 40). Чтобы ответить на вопрос №4, дети выполняют задание 3 в тетради на с. 4, выясняют, какой характер у старика, у старухи.
4. При ответе на вопрос №4 ученики строят рассказ о героях по плану. План дан в тетради на с. 4.
1. Где живёт герой? Чем занимается?

2. Какие поступки совершает? Почему?

3. Какой характер у этого героя?

4. Что думает о нём автор?

5. Что вам в нём понравилось и что не понравилось?
II. Выразительное чтение.
1. Подготовительная работа.
– Итак, в сказке Пушкина есть что-то от волшебной сказки, есть что-то от бытовой сказки. Как же тогда читать сказку? Таинственно или так, чтобы старуха смех вызывала? 
Предложения детей.
– Действительно, старуху автор высмеивает, и чтецу необходимо это передать голосом, интонацией.

– А основное настроение в сказке какое – волшебное или нет? (Волшебное. Встреча с золотой рыбкой – настоящее чудо. Да и выполнение рыбкой всех прихотей старухи тоже чудеса. Значит, основная интонация при выразительном чтении будет таинственная.)

– Найдите и выделите в тексте пушкинской сказки такие слова, которые являются самыми выразительными для передачи волшебного (в) и бытового (б) настроения. (Эту работу можно выполнить не на всём тексте, а на любой его части.)

Например:
Вот пошёл он к синему морю. (в)
(Помутилося синее море.)

Стал он кликать золотую рыбку, (в)
Приплыла к нему рыбка, спросила: (в)
«Чего тебе надобно, старче?»

Ей старик с поклоном отвечает: (в)
«Смилуйся, государыня рыбка, (в)
Ещё пуще старуха бранится, (б)
Не даёт старику мне покою:

Избу просит сварливая баба». (б)
Отвечает золотая рыбка: (в)
«Не печалься, ступай себе с Богом, (в)
Так и быть: изба вам уж будет».

Пошёл он ко своей землянке, (б)
А землянки нет уж и следа;

Перед ним изба со светёлкой,

С кирпичною, белёною трубою,

С дубовыми, тесовыми вороты. (в)
Старуха сидит под окошком, (б)
На чём свет стоит мужа ругает: (б)
«Дурачина ты, прямой простофиля! (б)
Выпросил, простофиля, избу! (б)
Воротись, поклонися рыбке:

Не хочу быть чёрной крестьянкой,

Хочу быть столбовою дворянкой».
Вывод о непростой задаче для чтеца: волшебное и обычное, бытовое в сказке переплетаются.
2. Подготовка к выразительному чтению 1-й части.
– О чём говорится вначале? Как будем читать? Определите тон.

(Повествование. Тон спокойный, небыстрый, размеренный.)
Жил старик со своею старухой

У самого синего моря;

Они жили в ветхой землянке

Ровно тридцать лет и три года.

Старик ловил неводом рыбу,

Старуха пряла свою пряжу.
– Следующая сцена – троекратное закидывание невода:
Раз он в море закинул невод, –

Пришёл невод с одною тиной.

Он в другой раз закинул невод, –

Пришёл невод с травой морскою.

В третий раз закинул он невод, –

Пришёл невод с одною рыбкой,

С не простою рыбкой – золотою.
– Как прочитаем эти строки? (Темп постепенно ускоряется, тон становится взволнованнее.)

– Как говорит золотая рыбка? (Она взмолилась, просит. Это волшебная рыбка, поэтому её слова надо читать по-особому, молвить.)
Как взмолится золотая рыбка!

Голосом молвит человечьим:

«Отпусти ты, старче, меня в море!

Дорогой за себя дам откуп:

Откуплюсь чем только пожелаешь».
– Как прочитаем строки о старике:
«Удивился старик, испугался:

Он рыбачил тридцать лет и три года

И не слыхивал, чтоб рыба говорила»?
(Интонация удивления и какой-то боязни, опаски.)

– Прокомментируйте следующие строки.
Отпустил он рыбку золотую

И сказал ей ласковое слово:

«Бог с тобою, золотая рыбка!

Твоего мне откупа не надо;

Ступай себе в синее море,

Гуляй там себе на просторе».
– Где в словах старика обращение к рыбке? Как оно звучит?

– Как отвечает старик рыбке? (Ласково, тепло, по-доброму.)

– А как он рассказывает о чуде старухе? (С удивлением.)

– Что особенно удивило старика? Покажите это при чтении, ставя на эти слова логическое ударение.
Воротился старик ко старухе,

Рассказал ей великое чудо:

«Я сегодня поймал было рыбку,

Золотую рыбку, не простую;

По-нашему говорила рыбка,

Домой в море синее просилась,

Дорогою ценою откупалась:

Откупалась чем только пожелаю.

Не посмел я взять с неё выкуп;

Так пустил её в синее море». 

(Здесь дан полный вариант текста, в учебнике текст даётся в сокращении.)
– Представьте себе старуху: как она возмутилась, рассердилась.

Передайте её чувства при чтении.
Старика старуха забранила:

«Дурачина ты, простофиля!

Не умел ты взять выкупа с рыбки!

Хоть бы взял ты с неё корыто,

Наше-то совсем раскололось».
3. Самостоятельное чтение (шёпотом).
4. Упражнение в выразительном чтении вслух. Обсуждение.
– Что мы делали? (Читали текст, отвечали на вопросы по тексту, выказывали своё отношение к героям.)
– Какое умение формировали?

	Коммуникативные УУД

1. Развиваем умение слушать и понимать речь других.
2. Выразительно читать и пересказывать текст.
3. Оформлять свои мысли в устной и письменной форме.
4. Умение работать в паре и в группах.
Регулятивные УУД

1. Определять и формулировать цель деятельности на уроке с помощью учителя.
2. Проговаривать последова-тельность действий на уроке.
3. Учиться высказывать своё предположение (версию) на основе работы с иллюстра-цией учебника.
4. Учиться работать по предложенному учителем плану.
Личностные результаты

1. Развиваем умения выказывать своё отношение к героям, выражать эмоции.
2. Оценивать поступки в соответствии с определённой ситуацией.
3. Формируем мотивацию к обучению и целенаправленной познавательной деятельности.
Духовно-нравственное развитие и воспитание

1. Воспитание нравственного чувства, этического сознания и готовности совершать позитивные поступки, в том числе речевые.
2. Гражданско-патриотическое воспитание.
3. Воспитание трудолюбия, способности к познанию.
4. Воспитание здорового образа жизни.
5. Экологическое воспитание.
6. Эстетическое воспитание.


	ΙΙΙ. Итог.
	– Чем необычны герои сказки Пушкина? Как это нужно учитывать при чтении сказки?

– Прочитав сказку, вы, наверное, поняли, когда так говорят: остался у разбитого корыта? (Всё потерял, что было. Остался ни с чем.)

	

	ΙV. Домашнее задание.

	1. Подготовить выразительное чтение другой части сказки (на выбор).

2. Ответить на вопрос №5 учебника (с. 40).
	


Деятельность учащихся:
– Участвовать в диалоге в соответствии с правилами речевого общения.
– Читать про себя, осознавать текст, отвечать на вопросы.
– Читать вслух целыми словами осознанно, правильно, выразительно, используя интонацию, соответствующий темп и тон речи.
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